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前  言
本书是为汉语作为第二语言教与学而编写的现代汉语教材，对现代汉语语音、词汇、语法和汉字的基本知识做了较为系统的阐述，目的是帮助学习者理解和掌握现代汉语基本知识，提高分析汉语语言现象、运用汉语进行交际的能力，为更好地运用汉语、从事汉语作为外语教学工作打好基础。
本书的使用对象主要是已经从事或将要从事汉语作为外语教学的教师和准教师，以及将汉语作为第二语言学习与交际的学习者。这样，本书的使用者既包括母语为汉语的人，又包括母语为非汉语的人。无论是以哪一种语言为母语的使用者，他们都是将汉语作为一门外语来教与学的。这就要求本书必须考虑两个视角：汉语知识的学习者和汉语知识的传授者。
由于本书是一本教学、考试用书和自学用书，这就要求我们尽可能介绍通行的说法，有时还需要根据教与学的实际情况在各家说法中有所折中。然而，正是基于使用对象的特殊性以及由此而确立的实用为本的编写原则，本书跟目前通行的现代汉语教材在知识结构、内容编排和编写思路上便有相当的不同，除了系统而简明地介绍了现代汉语基本知识外，更加突出汉语作为第二语言教与学的特殊要求，有重点、有层次地指出汉语作为第二语言教与学过程中存在的种种特殊情况。尤其是在汉语作为第二语言教与学中比较容易出现差错的地方，叙述得比较充分，同时在剖析特殊现象时注重分析方法或策略上的启发。如语音部分在说明语流音变时，注重音变过程的操作说明；在介绍汉语拼音方案时，对拼音符号和实际读音之间的关系作了比较细致地说明。又如词汇部分编入了一般教材不怎么涉及但新近引起重视的易混淆词方面的内容；对词义结构关系的说明渗透在整个章节中。再如语法部分在介绍词类知识时，编写得比较详细，但又不是单纯地列举各类词的特征，而是重在特殊和疑难之处（如名词做谓语、动态助词“了”、介词跟方位词的配合使用等）的梳理；在分析句子的类型（尤其是“把”字句、“被”字句等的结构和功能这类汉语“老大难”问题）时，特别注重从可操作性角度来安排叙述的角度和分析的策略，并由此推出可信而适用的结论。还如汉字部分的笔画数的计算问题，在通行的现代汉语教材中一般是不必讲解的，而从母语为非汉语者识记汉字、书写汉字、查检工具书的角度考虑，则需要说明，于是我们介绍了计算笔画数的基本规则及书写规范。这些内容都重在理解和运用，而不是单纯的记忆。有些前后有交叉的内容，则采取参看的方式来处理。我们觉得这样的安排更符合学习和认知的过程。同时，本书在充分讲解各个知识点的同时，有意识地通过语言类型比较来突出汉语的个性以及跟其他语言的共性，帮助学习者在学完现代汉语基本知识之后能够比较容易地感知到现代汉语各个方面或大或小的特点。如汉语具有显著的话题特征，这是汉语跟印欧语言相区别的一个突出之处，理解和掌握汉语的话题表达方式是学会“地道”汉语的一个重要方面，而一般教材对此不够重视，本书则在很多相关之处做了比较充分的说明。另外，本书比较重视对语言学习（习得）过程中产生的偏误现象的分析。我们特别关注共性和个性、原则和规则、规律和例外、通例和特例之间的关系在语言现象中的体现。当然，限于篇幅，很多地方都没有展开。
在编写过程中，本书特别注重语言学新理论、新方法对分析汉语现象、认识交际本质的启发作用，特别注重语言学和语言教学研究新成果的吸收和运用。除了积极吸收汉语作为外语教学（对外汉语教学）和第二语言习得的研究成果外，还积极吸收现代语言学理论的最新成果并力图将其深入浅出地融会在汉语知识的讲解中。如我们在讲解语音知识时吸收了节律音系学、韵律音系学等的新认识，在讲解词汇和语法知识时渗透了功能语言学（包括认知语言学、话语语言学）、语言类型学、生成语言学、韵律语言学、比较语言学、应用语言学等的新看法，在讲解汉字时注意到了现代汉字学的新进展，尤其是汉字构形学、字用学等的新见解。同时，还融入了我们的实践和思考。在力求准确描写现代汉语中的语言现象时，我们还试图给出一定的解释，并在语言观和方法论上作出启发性的说明。可以这样说，本书虽是一本针对特定对象的教学、考试用书和自学用书，但在梳理、介绍、选择、拓展之中渗透了我们对语言的本质、交际的本质、语言的结构和功能、语言分析的观念和方法等方面的认识。因此在全书的框架设定、内容的选择和安排以及具体语言现象的分析等方面都体现了某些新追求。如何在介绍传统的语言知识过程中展示现代语言学和语言教学、语言应用的最新发现，是我们着意探索的地方。另外，近年来，语言学界和教育界已经注意到国别化问题在汉语作为外语教学（如对外汉语教学、国际汉语教育）中的地位和作用，有不少学者为此做了很深入的专题研究。实际上，这是传统的“因材施教”理念和方式在新的形势背景下的拓展。但如何做好国别化教学，目前尚处于探索阶段，其中很重要的一项措施就是使教材国别化。本书虽不是专门针对某个国家、某个地区或某种语言、某个民族而编写的，但对国别化以至语别化、族别化的编写理念也有所尝试。编写完这本书，笔者深切地感受到，编写教材的过程就是重新学习和继续研究的过程。几年的编写经历告诉编者：语言的伟大、精妙、系统远远超出我们的理解能力；要想做语言（学）教师，首先要做语言的学生。
本书在语言学术语的安排上也有特殊考虑。凡是对语言学知识稍有接触的人都知道，语言学的术语相当繁多，术语之间的关系又比较复杂。本书在编写过程中尽可能注意到术语的层级和统一。在教学中我们深切地感受到，只有比较好地处理术语的层次，才能更加突出知识结构的层次性，更加方便学习者对汉语知识的感知和掌握。因此，我们尽量不用后文才解释的术语来说明前文的问题，如果不能避免就尽可能用参看的方式标注出来。另外，在语言学界，一个概念有多个术语名称的现象比较普遍。如果只介绍一种术语，不利于读者进一步阅读其他语言（学）教材和论著；而如果不分主次或前后不一致，又徒然增加读者的负担。所以，本书尽可能采用语言学界比较通行的术语，对所指相同而名称不同的常用术语用“也叫”的方式注明。为醒目起见，书中比较重要的术语都用黑体字标出。需要提及的是，通行的某些教材中对个别术语的内涵或术语之间关系的认识得不够到位，本书则根据学界的最新见解做了调整，如对“新词”的理解、对“本义”和“基本义”关系的说明，又如将一般所谓的“旧词的消亡”调整为“旧词的隐现”等。我们认为，这种认识更合乎语言及语言交际的事实。
本书举例比较丰富。面向汉语背景的学习者，举例可以少一些，而对非汉语背景的学习者，尤其是主要靠自学来理解现代汉语的人，举例丰富而类型多样是有好处的。同时，我们特别注意用例本身的语言学之外的价值。本书还为每节编写了进一步思考与检测的练习，并对大部分题目拟定了参考答案。
总之，我们努力将本书编成一本系统、简明、实用而又有新见的汉语作为第二语言的现代汉语教材，而不是单纯的现代汉语读物或考试辅导用书。我们希望它不但能满足学习者掌握知识和参加考试的需要，同时还能进一步帮助学习者有效提高观察、分析、解释语言现象的能力和运用语言的水平。
最后说一下本书的编写情况。本书自2004年5月开始编写，数易其稿，至今已四年有余。本丛书总主编赵金铭教授指导了全书的编写工作，并审阅了书稿。北京大学的陆俭明教授和袁毓林教授、中国传媒大学的于根元教授等给了笔者很多指教。北京语言大学的同事们热情解答了笔者在编写过程中遇到的各种问题。北京语言大学的学生白鸽、蔡淑美、丁强、范晓蕾、付翠、黄理秋、李艳、唐瑜、杨慧君、姚倩、岳凌、张春华在读研究生或本科生期间阅读了不同阶段的书稿，对本书的具体内容提出了很多极具建设性的建议和意见。另外，笔者在北京语言大学、清华大学、哈尔滨工业大学、香港中文大学（专业进修学院）、泰国易三仓大学（曼谷学院）等高校教过众多类型的课程班、培训班和研修班，如课程与教学论专业对外汉语教学课程、对外汉语教学法证书课程、对外汉语教师资格考试、汉语作为外语教学能力考试、国际汉语教育课程、国际汉语教师培训、国际汉语教师资格考试等，本书的很多内容都渗透在教学过程中。有些内容甚至渗透在硕士生的教学过程中。师生的互动使我受益匪浅，使编写过程更加坚实。在此，谨向所有给我以指导和帮助的老师、同事、学生、读者表示诚挚的谢意。
这里还要特别感谢北京大学出版社汉语与语言学编辑部的沈浦娜主任和沈岚老师的不断鼓励和辛勤编辑。
需要说明的是，本书在编写过程中，参考了很多语言学前辈和时贤的观点，由于体例所限，未能在书中注明，参考文献也只是列出了所参考的部分中文著作、论文集、教材和工具书，大量的学术论著未能列出，这是特别遗憾的事情。这里谨致无限谢意和歉意。
由于笔者能力所限，书中肯定有不少地方做得还不甚到位，欢迎读者在使用过程中提出宝贵的意见和建议。通讯地址是：100083  北京市海淀区学院路15号北京语言大学对外汉语研究中心（施春宏收），电子信箱是：qingyangshi@sina.com。我们将根据您的意见做进一步的修订。
施春宏
2008年国庆前夕
于哈佛燕京图书馆
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二、连词

（一）连词的语法功能

（二）连词的分类

三、助词

（一）助词的语法功能

（二）助词的分类

四、语气词

（一）语气词的特点

（二）语气词的分类

五、叹词

【思考与检测四】

第五节  短语

一、什么是短语

二、基本短语类型

（一）主谓短语

（二）述宾短语

（三）联合短语

（四）偏正短语

（五）述补短语

三、特殊短语类型

（一）连谓短语

（二）兼语短语

（三）复指短语

四、其他短语类型

（一）方位短语

（二）介宾短语

（三）“的”字短语

五、层次分析法

（一）复杂短语的层次性

（二）层次分析法及其分析程序
六、句子成分分析法

（一）句子成分分析法的内涵

（二）中心成分和附加成分

（三）句子成分分析法的分析程序
【思考与检测五】

第六节  句子的类型

一、句子的结构类型

（一）单句和复句

（二）单句的结构类型

二、句子的语气类型

（一）陈述句

（二）疑问句

（三）祈使句

（四）感叹句

三、句子的特征类型

（一）“是”字句

（二）“是……的”句

（三）“有”字句

（四）“把”字句

（五）被动句

（六）存现句

（七）比较句

【思考与检测六】

第七节  复句

一、复句及其关联词语

（一）什么是复句
（二）复句中的关联词语

二、复句的类型

（一）联合复句

（二）偏正复句

三、多重复句和紧缩句

（一）多重复句

（二）紧缩句

【思考与检测七】

第八节  常见语法偏误分析

一、句子成分方面的偏误
二、语序方面的偏误
三、句子层次和关联方面的偏误
【思考与检测八】

第九节  现代汉语语法的特点

一、汉语是话题特征显著的语言

二、汉语没有严格意义的形态标志和形态变化

三、汉语词类和句子成分之间不是一一对应的关系

四、汉语短语的构造规则和句子的构造规则基本一致

【思考与检测九】

第四章  汉字

第一节  汉字概述
一、汉字的性质

二、汉字的特点

三、汉字的作用

【思考与检测一】

第二节  汉字的构造和演变

一、汉字的构造

（一）笔画

（二）部件

（三）整字

二、汉字的书写规则

三、汉字形体的演变

（一）汉字形体演变的过程

（二）汉字形体演变的规律

【思考与检测二】

第三节  现代汉字的结构方式

一、会意

二、形声

（一）形声字的结构类型  

（二）形旁和声旁的作用

（三）形声字常见形旁及其所表字义的类属

（四）形旁和声旁的局限性

【思考与检测三】

第四节  汉字的简化和使用

一、汉字的简化
（一）繁体字和简化字

（二）简化的方法

（三）掌握繁体字和简化字的对应关系

二、汉字的使用
（一）错字和别字

（二）产生错别字的原因

（三）避免写错别字

【思考与检测四】

第五节  常用汉语字典、字表及检字法

一、常用汉语字典

二、常用字表

三、常用检字法

（一）部首检字法

（二）笔画检字法

（三）音序检字法

【思考与检测五】

附录【出版社将附录删除】
附录一  容易读错的字

（一）常见的误读字

（二）容易读错的姓

（三）容易误读的地名

附录二  容易写错的字

附录三  常见别字一览表

附录四  容易混淆的偏旁及其相关字辨析

附录五  一些读音跟词性相联系的多音字
附录六  简化字总表

附录七  第一批异形词整理表
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