汉语构式的二语习得研究
序


[bookmark: _GoBack]施春宏教授主持的教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“面向第二语言教学的汉语构式系统研究”是国内第一个以汉语构式的习得与教学研究为宗旨的研究课题。该课题的阶段性成果非常丰富，已受到学界广泛关注。课题结项后，经反复调整修改，现今将构式习得研究的主要内容（其中有些内容涉及教学研究）结集成书，名之曰《汉语构式的二语习得研究》。顾名思义，就是要借助语言本体研究的理论及其成果来推动汉语构式（包括词项－语块性构式和句式性构式）的习得及相关的教学研究。在研究过程中，基于中介语语料的汉语句式和语块的习得研究，成为汉语语法习得研究的中心。
多年以来，在施春宏教授心中一直萦绕着一条研究思路，即坚信倘能基于“构式”理论的考虑，引入构式观念并展开构式分析，必将对作为第二语言的汉语语法研究、习得研究和教学研究带来深刻影响。近年来，汉语本体研究、汉语习得研究和汉语教学研究在各自的研究领域都已取得了丰厚的研究成果，这三个领域虽有关联，但在实际研究中常常表现出极大的“自主性”。人们也常常呼吁将它们结合起来，形成互动互进的态势，但是成效甚微。为达此目的，就需要找到一个可以取得研究实效的突破口。因此，需要重点考察那些在习得过程中容易出现偏误的、具有类型特征的汉语构式。同时，在对这些具体构式的形义关系和用法特征进行深入分析与研究的基础上，力求在构式研究的方法论上有所探索，从而对如何将基础研究、习得研究和教学研究三者结合的路径和方式作出探讨。
本着这种研究设想，如何将本体研究、习得研究和教学研究三者结合起来，得有个贯通全局的东西。纵观该课题的整个研究过程，我们会发现，“构式观念”是贯穿整个研究的主线，这样既充分利用学界既有的值得借鉴的构式观念，也可以出新，借以丰富构式理论的思想和认识，有利地促进三者互动的研究。
什么是构式理论？根据比较经典的理解，一个语言形式，它的形式和意义的某些方面不能完全从其组成成分或业已建立的其他构式中推导出来，就应该看成是一个构式。由于汉语所具有的类型学特点，将“构式”作为语言系统的基本构造单位，来诠释汉语语言现象，发现学习者习得规律，实不失为一条有效的途径。
在具体项目研究的切入点上，本书主要从语言类型学的视角来考察，因此汉语特殊句式、框式结构、特殊词类等的习得问题就成为重点考察的对象，以其特殊形义关系的习得作为开展研究的立足点，以构式特异性的习得表现作为研究的主线，所涉内容虽很广泛，但难能可贵的是，“形散神不散”。
本书所倡导并身体力行的研究思路，亦即基于构式语法观念的汉语习得及相关教学研究，无疑是一个跨学科研究的全新领域。本研究试图在面向第二语言教学的构式习得研究中提出一些新思想、新观念、新认识。我们可以发现，其主要成果体现在三个方面：
[bookmark: _Hlk496113305]第一，借助构式习得现象的分析，对汉语构式系统中的重要形义关系进行研究。尤其关注一直困扰着语言教学与研究的特殊句式，颇具汉语类型学特征的框架性结构，以及习语性构式，主要包括各类固定用语。
[bookmark: _Hlk496113298]第二，就语言类型学中具有汉语特殊类型特征的构式习得情况展开系统考察。如准价动词、二价名词、框式介词等词项－语块性构式和双及物式、动结式、重动式等论元结构构式的习得研究。考察的内容涵盖构式性、建构过程、层级及构建、习得难度以及中介语的变异特点等。
[bookmark: _Hlk496113289]第三，在上述基础上，对面向二语教师的语言学教材的编写模式和编排策略做出新的理论思考，特别强调此类教材要重视对当前语言学理论和具体成果的吸收与融合，要在观念和方法上予人启发，引导思考，积极培养语言教师的论感。
本研究所涉及的重要论题都来源于对外汉语教学中长期存在而难以解决的问题，不仅具有重要的理论研究意义，更有实践的应用价值。在对汉语作为第二语言的构式系统的研究过程中，拓展了研究的深度与广度，展现了新的研究理念，并在研究方法上做出新了的探索。本研究将汉语构式语法研究，以及汉语特殊构式习得机制的研究，与汉语教学相结合，在基础研究转化为教学资源方面，做出了出色的努力。无疑，这必定会深化对外汉语教学的研究，进一步推动汉语国际教育的发展。
本书作者施春宏教授与其所带领的团队，近年来一直关注构式理论研究的进展，对新的理论十分敏感，同时持有自己的独立见解，并结合汉语本体进行了深入研究，视野开阔，句法学、词汇学、语义学、理论语言学、应用语言学方面都有系列成果问世，而且有比较高的转引率，从而为从事这项跨学科研究打下了坚实的基础。
施春宏教授笃志向学，黾勉从事。近年来特别注重语言学知识向教学的转化工作，曾为面向第二语言教学的教师和有志于从事这项工作的人们，撰写的几部相关著作，在社会上有一定的学术影响。这其中与冯胜利教授合作研究和撰写的《三一语法：结构·功能·语境——初中级汉语语法点教学指南》（北京大学出版社，2015），既是一部理论探新之作，又是将基础研究、习得研究与教学研究相结合的尝试，是作者长期思考的研究路数的具体实践。
施春宏教授的书稿即将付梓，嘱我写一篇序，实则给了我一个很好的学习机会，读后获益良多。我感触最深的是，汉语习得研究成果不可谓不多，但积极借鉴和吸收新的语言学理论来从事语法习得研究（尤其是句法习得研究），并借此发展新的研究观念和方法，这样的成果似乎并不多见。而且如何将这些成果转化为教学资源，融入基于用法的汉语教学研究之中，用以提升汉语教学水平，我们一直十分困惑，也一直在努力探索。现如今，施春宏教授主持的相关课题和《汉语构式的二语习得研究》一书做出了有益的尝试，应该击掌叫好。
是为序。
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